

# 地铁6号线故事搬上话剧舞台

原创话剧《地铁六号线》公演，聚焦青岛地铁班组建设创新实践，展示新时代“地铁人”奋斗精神

□本报记者 董梅雪

7月31日下午，青岛大剧院歌剧厅座无虚席，以青岛地铁集团班组建设发展为原型的原创话剧《地铁六号线》在此公演。该话剧不仅是对青岛地铁发展历程的一次艺术再现，更是对新时代产业工人队伍建设改革成果的一曲颂歌。

多年来，青岛地铁班组建设始终坚持党建引领、群众路线、参与式民主管理和创新引领，形成了“两进三环四管五保”为主要内容的“二三四五”工作法，极大调动了一线工人的主动性、积极性和创造性。班组建设开展以来，创新成果层出不穷，安全、质量、效益、效率得到显著提升。

话剧《地铁六号线》深刻挖掘青岛地铁在班组建设方面的创新实践，生动展现了在新时代产业工人队伍建设改革中的有益探索。

舞台上，有毕业之后就来到青岛地铁工作的值班站长刘娜，她用青春年华见证着城市地铁的发展；有从大西北来到沿海城市建地铁的工人崔铁生，他十多年来努力拼搏，成为城市发展及地铁建设过程中不可或缺的中坚力量；还有地铁管理层代表冯勇，以及“两进”人员周莉、邵宏



话剧《地铁六号线》公演现场

达……庞杂的人员构成以及不同部门之间的协调配合，成为故事讲述的主线，每一个角色都通过演员们的真情演绎被鲜活地呈现出来。

“感同身受！”观众席上，中铁隧道局青岛地铁6号线二期06工区作业班组长李季表示，“班组间的团结协作不仅是工作需要，更是人与人之间情感的纽带。话剧里，当工程建设遇到困难

和突发状况时，大家携手并肩，共同寻找解决方案，才促成了6号线顺利通车，这些都让我深受感动。”

《地铁六号线》还生动展现了青岛地铁如何通过“小立法+二次分配”机制，让员工成为班组的组织者，自主制定“小立法”条款，并每月按照得分情况进行“二次分配”，激发员工的内驱力与创造力。剧中，员工自发学

习组装3D打印机，为公司节省数十万元成本的情节，正是在这一机制下员工创新精神的真实写照。此外，剧中还描绘了地铁员工在极端天气下坚守岗位、无私奉献的感人场景，展现了青岛地铁人强烈的责任感与使命感。

《地铁六号线》不仅是一部话剧，更是一次深情致敬。通过剧中人物的鲜活塑造与情感演绎，观众深刻感受到了大国工匠精神的内涵与价值，感受到了地铁建设者对工作的热爱与执着，以及对质量的坚守与追求。

演出结束后，现场响起经久不息的掌声。青岛地铁集团党委书记、董事长张君表达了对全体演职人员的感谢。他说：“《地铁六号线》生动展示了青岛地铁创新班组建设、一线工人迸发创造活力的改革实践，诠释了‘工人伟大、劳动光荣’的深刻内涵。”张君表示，班组建设是青岛地铁在新时代产业工人队伍建设改革中的有益探索，这部话剧作品会进一步凝聚全体“青铁人”的精气神，激励他们在新征程上奋发有为。

据了解，青岛地铁集团于2012年年底组建，共有1.5万名员工，集团承担着全市轨道交通建设、运营、开发、经营和资本运作等职能。

新区各级工会精心打造爱心托管驿站，解决职工子女暑期看护难题

## 工会不负所“托”，职工安心一“夏”

为进一步提升职工生活品质，缓解职工家庭子女“看护难”问题，这个暑假，西海岸新区各级工会为职工子女量身打造了爱心托管驿站，“托”起“暑”于孩子的夏日梦想，传递工会“娘家人”的温暖。

### 隐珠街道双珠路社区 爱心托管驿站

双珠路社区工会采用“志愿者招募-社区志愿服务-积分兑换-兑换奖励”的模式，积极调动社会组织、在职党员、志愿者、社区工作人员等多方力量，统筹、整合各方资源，开设了为期三周的职工子女爱心托管课程，为120名职工子女提供托管服务。托管课程包括党史教育、防溺水、射击、烹饪、手工、美术等内容，助力孩子们度过一个充实快乐的暑假。

“这种‘官方带娃’模式既让我们家长不用担心孩子的安全问题，又让孩子学习了知识、培养了技能、交到了朋友，希望这样的托管班每个寒暑假都开办。”职工家长表示。

### 辛安街道沂河路社区 爱心托管驿站

沂河路社区工会依托新时代文明实践站、特色网格服务站、社区图书馆等文明实践阵地，积极探索“社区+机构+志愿者”服务模式开设暑期爱心托管驿



暑期“爱心托管驿站”点亮孩子快乐假期。□刘燕姿 摄

站，精心策划了书法、舞蹈、科学实验、手工制作等一系列丰富多彩的特色课程，让孩子们在动手实践中发现自我，在知识的海洋里遨游成长。

“今年暑假，我们社区共开展三期托管课程，总计托管90余人次。”沂河路社区工会主席管宝科表示，“从产业工人到快递小哥、外卖员等新业态劳动者，社区托管实现了爱心全覆盖，免除了职工的后顾之忧。”

### 海油工程 职工子女暑期托管班

7月8日，海洋石油工程（青岛）有限公司工会给萌娃打造的新“趣”处——

海油工程职工子女暑期托管班开班。

作为该公司今年民生工程实事之一，参与托管人数达340余人的海油工程职工子女暑期托管班设有美术、科学实验、音乐、书法、手工等兴趣课程，为家有7周岁至12周岁少年儿童的职工解决了暑期“看护难”问题。

### 黄岛法院爱心托管驿站

为切实解决干警子女暑期无人照管难题，黄岛区（西海岸新区）人民法院倾心打造了爱心托管驿站。

托管驿站邀请中小学教师、本院干警轮流担任辅导老师，自2023年暑假、寒假到2024年暑假，共举办3期爱

心托管驿站班，共有191人次参加托管、派出100余人次参与服务。

托管驿站还通过“传帮带”模式，鼓励高年级学生辅导低年级学生，并邀请一线法官、劳模工匠等，为孩子们提供职业体验教育等课外知识辅导，传承劳模精神、劳动精神、工匠精神。

### 中科华联暑假托管班

7月8日，青岛中科华联新材料股份有限公司第六期暑假托管班开班。该托管班共计托管中科华联职工子女50余人，为职工子女打造了一个寓教于乐、爱与知识的假期乐园。托管班提供安全教育、作业辅导、手工等课程，并带领孩子们走进青岛明月海藻世界，感受科技魅力；走进杨家山里红色教育基地，激发爱国热情。

近年来，西海岸新区总工会创新托管机制，规范托管工作流程，完善托管驿站管理办法，精心打造托管驿站研学基地，并将托管对象向新业态群体职工子女、困难职工子女、农村留守儿童等群体延伸，实现工会暖心服务全覆盖。截至目前，已累计服务职工子女3万余人次，受到新区职工的热烈欢迎。

下一步，新区总工会将继续整合各类资源，打造社区、机关及企事业单位托管新样板，为职工提供“点单式”托管服务，推动工会爱心托管服务制度化、常态化、长效化，将工会的暖心服务送到职工身边。（高敏）